

Документ
В Радио
21/Х

на уче-
т чужо-
го се-
креди-
тую)

**Информация о встрече министра труда А.Шохина и директора
Института экономической политики Е.Гайдара с депутатами ВС
РСФСР 17.10.91 г.**

Встреча была организована фракцией СДПР, тем не менее большинство депутатов, присутствовавших на ней, придерживались праворадикальной ориентации. Количество участников встречи было не велико, поэтому встреча широкого резонанса не получила.

Выступая Александр Шохин сказал, что сутью кризиса правительства является его неспособность справиться с кризисом экономики. Нынешнее правительство он охарактеризовал как "переходное". По его мнению, у правительства нет особых прав и, в первую очередь, права законодательной инициативы. По мнению Егора Гайдара, до августа правительство России находилось в очень удобном положении: в условиях экономического двоевластия оно могло себе позволить не иметь собственной экономической политики. В условиях борьбы с центром у него оставался только один путь - проводить популярную политику. Егор Гайдар заметил, что в тех условиях этот путь был вполне обоснован. Сейчас же, по его мнению, необходим "радикальный поворот" и "отказ от популярной политики".

По мнению Александра Шохина, необходимо "не ползучим способом продлевать кризис, а сжать во времени неприятные моменты для Верховного Совета, правительства и народа". Правительство, "жертвуя собой", должно осуществить преобразования, создающие предпосылки для подъема экономики. При этом, говоря от имени группы независимых экспертов, он отметил, что "мы не предлагаем каких-либо особых программ, а ограничиваемся набором определенных мер", считая на начальном этапе главной задачу оздоровить рубль.

Отвечая на вопросы депутатов и журналистов, Шохин и Гайдар ушли от детализации того, что они назвали "новой и самостоятельной экономической политикой России". Из сказанного можно сделать вывод, что целью на ближайшие 6-12 месяцев для правительства должна стать макроэкономическая стабилизация. При этом акцент должен делаться на мерах по ликвидации бюджетного дефицита, проведению налоговой реформы и либерализации цен. Ключевой мерой должно стать введение российской республиканской валюты. По мнению Егора Гайдара, эти

меры должны сопровождаться "достаточно решительными действиями по устранению существующей коррупции, чтобы ввести ее в приемлемые рамки, как, например, в Восточной Европе".

Александр Шохин сказал, что в нынешней ситуации решать экономические проблемы надо "скачкообразно". Характеризуя предстоящие реформы, и Шохин, и Гайдар делали акцент на слове "встряска".

Из сказанного можно сделать вывод, что группа экспертов, действующая по поручению Госсовета, намерена предложить для России вариант "плана Бальцеровича" или шоковой терапии.

О будущем правительстве: "Это будет правительство, на которое все будут плеваться и говорить "гады, сволочи". (Егор Гайдар). Александр Шохин считает, что будущее правительство должно "лечь грудью на амбразуру". По его мнению, будет очень трудно найти желающих войти в состав этого правительства. Тем не менее Шохин очень осторожно дал понять, что готов не только войти в состав этого правительства, но и взять на себя его формирование.

Об экономическом договоре: Егор Гайдар считает, что России нужны стабильные двусторонние договоры с республиками - "пакты об экономическом ненападении". Он считает опасной "игру" в новый Центр, который, по его мнению, будет неизбежно слабым и компромиссным, неспособным провести решительные и не популярные реформы. В создании нового Центра он видит и опасность новой борьбы с ним. В ближайшие 3-4 месяца необходимо стремиться к заключению конкретных двусторонних соглашений с республиками и к переводу на валютную основу всех расчетов с ними по ряду экспортных товаров. Тем не менее выступающие признали, что в существующих условиях "уже невозможно отказаться от подписания межреспубликанского экономического договора", выразив в то же время сомнения, что он реально будет выполняться республиками.

По мнению Александра Шохина, без урегулирования двусторонних отношений с республиками, не следовало бы заключать никаких глобальных договоров, сохраняя существующий статус-кво. Подписание договора будет означать, что СССР уже больше не существует, а все республики полностью независимы.

По МЭКу: "Республики нуждаются в координационных органах, которые ни в коем случае не должны повторять союзные министерства"

(Е.Гайдар). По его мнению, если какие-то республики захотят создать общие (союзные) министерства, то последние должны действовать и располагаться только на территории этих республик. А.Шохин в категорической форме выступил против создания союзного министерства труда.

Шохин повторил свое предложение, сделанное им 8 октября на заседании Совета Министров о том, чтобы ограничить деятельность Комитета по оперативному управлению народным хозяйством только решением текущих вопросов по подготовке к предстоящей зиме ("превратить его в комитет по зиме").